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Ministero dell’Istruzione, dell’ Università e della Ricerca
Dipartimento per l’Università, l’Alta Formazione artistica, musicale e coreutica e per la Ricerca

Direzione Generale per l’università, lo studente e il diritto allo studio universitario
Ufficio II 


Roma, 17 febbraio 2011
Ai
Rettori
Ai
Direttori amministrativi 


LORO SEDI
Al
CINECA
e p.c.
Al 
Presidente della CRUI 

Al 
Presidente del CUN
Al 
Presidente del CNSU
Al
Presidente del CNVSU

LORO SEDI
Prot. 405/2011


Oggetto: Decreto del Ministro dell’istruzione, dell’università e della ricerca 10 settembre 2010, n. 249, recante regolamento concernente: “Definizione della disciplina dei requisiti e delle modalità della formazione iniziale degli insegnanti della scuola dell’infanzia, della scuola primaria e della scuola secondaria di primo e secondo grado, ai sensi dell’articolo 2, comma 416, della legge 24 dicembre 2007, n. 244”.


Come è noto nel supplemento ordinario n. 23/L alla gazzetta ufficiale n. 24 del 31 gennaio 2011 è stato pubblicato il decreto del Ministro dell’istruzione, dell’università e della ricerca 10 settembre 2010, n. 249, recante il regolamento concernente: “Definizione della disciplina dei requisiti e delle modalità della formazione iniziale degli insegnanti della scuola dell’infanzia, della scuola primaria e della scuola secondaria di primo e secondo grado, ai sensi dell’articolo 2, comma 416, della legge 24 dicembre 2007, n. 244”. 


Al riguardo si fa presente che lo scrivente Ministero sta predisponendo i necessari provvedimenti attuativi e implementando la banca dati dell’offerta formativa, affinché venga consentito, con i criteri e le modalità previsti nei predetti provvedimenti, l’avvio dei corsi per l’a.a. 2011/2012, secondo quanto previsto dall’art. 15, comma 27 del predetto decreto 10 settembre 2010, n. 249.

Si fa riserva di successive comunicazioni.


IL DIRETTORE GENERALE


F.to Dr. Marco TOMASI
